

***Водещо за екипа на „Амалипе“ е да откриваме и подкрепяме потенциала на децата, но това да бъде в партньорство с родителите и учителите. Вече знаем, че можем да насърчаваме децата да постигат повече. Опитът ни през последните 16 години доказва, че това е възможно.***

**Теодора Крумова**

***Работата ни разкри нещо много ценно в общността, която създадохме; показва ни, че цялостната промяна в обществото зависи от личната промяна във всеки от нас.***

**Деян Колев**

Преди 16 години те са група студенти в своите ранни 20. Тогава Теодора учи „Археология“, а днес създава огромна мрежа от приятели – деца, родители, учители – и вярва, че всяко започнато добро става по-голямо, когато се предава от човек на човек. Преди 16 години те не организират ентузиазма си в основаването на фондация, а силно се интересуват какво се случва с децата от затворените групи в обществото; децата, които спират да учат. Влизат в този затворен кръг и успяват да го отворят. Влизат в училище с архив от песни, приказки и празници. За две години събират и записват суров ромски фолклор. Надяват се така да стигнат до учениците в отдалечени селски райони с предимно ромско население и да им разкажат, че етническите различия нямат нужда от оправдание, срам или вина, а от разбиране и опознаване. Успяват. В началото работят с две училища в региона на Велико Търново. Дейността си основават върху идеята, че когато се познаваме, ставаме приятели, а приятелството не вярва на предразсъдъци. Така започва животът на „Амалипе“. На ромски думата означава приятелство.

От самото начало Теодора и Деян споделят обща кауза, приятелство и семейство. През годините създават истинска връзка помежду си и в екипа от съмишленици, които също като тях вярват в непреходната ценност на образованието. Днес мащабът на подкрепата от център „Амалипе“ е неизмеримо по-обхватен. В екипа на Теодора има 19 съмишленици, а училищата са 300 в цялата страна. Работата обхваща 50 хиляди ученици годишно. От 35 на 97 процента нараства делът на учениците от уязвими групи, които не просто остават в училище и след седми клас, а искат още и нови знания.

В различните издания на лидерската академия на „Амалипе“ ученици се обучават и после предават посланията на своите връстници. Много от тях постигат високи резултати, въпреки че идват от затворени семейства. В момента в „Амалипе“ активно работят за развитието на фонд „Искам да уча“. Той ще подкрепя деца, завършили средно образование, с желание да продължат в по-висока образователна степен, но без възможности. Ще бъдат мотивирани ученици, демонстрирали активност и ангажираност в доброволчески инициативи. Финансовата подкрепа е едната страна на „Искам да уча“. Менторство за децата, за да се справят по-лесно с остарели нагласи, е другата страна. Двете са свързани.

Желанието на Теодора и нейния екип е повече деца с риск от отпадане от системата да продължат да учат. Затова е важно повече дарители да припознаят тяхното желание и цел като ценни в действията за промяна на средата и нагласата.

***„Да отворим кръга, защото промяната идва с образованите деца. Днес сред учениците, с които започнахме да работим преди 16 години, има учители, има лекари. Те вярват в образованието и предават тази вяра след себе си“. ~ [amalipe.bg](http://amalipe.bg)***